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)QR-Code(  132  آزمون‌های جمع‌بندی با پاسخ

12الگوی خطّی1

15الگوهای ضربی و دومرحله‌ای2

 19الگوی مربّعی5

17 الگوهای ترکیبی چهار عمل اصلی3

ثی6
ّ

21 الگوی مثل

18 الگوهای اعداد وابسته به قبل4

23 الگوی مستطیلی7

 26الگوی اعداد جدولی9

31 الگوی بازی با رقم‌ها10

ثی و مستطیلی8
ّ
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207 الگوهای 3 × 3 ناقص64

204 الگوهای 4 × 634

ل از جدول‌ها65
ّ
209 الگوهای متشک

217 تناسب شکل‌ها68

211 الگوهای خاص66

221 رمز نگاری69

233 تصویر در آینه )تقارن محوری(72

214 موقعیت نقطه67

223 تصاویر  پنهان70
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اف74
ّ
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 134 شکل‌های ناهماهنگ )اجزای تشکیل‌دهنده(37

136  شکل‌های ناهماهنگ )تعداد(38
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 148 شباهت )ویژگی مشترک با دو شکل(44
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155 زنجیره‌ی شکل‌ها )جابه‌جایی اجزای درونی(47

166 زنجیره‌ی شکل‌ها )شکل‌های تو در تو(50

167 زنجیره‌ی شکل‌ها )ترکیبی(51

170 زنجیره‌ی شکل‌ها )مکمّل(52

173 الگوهای 2×2 )تقارن و دوران(53

178 الگوهای 2×2 )رنگ‌آمیزی، تکرار اجزاء و مکمّل(54

186 الگوهای 3×3 )تکرار اجزاء(57

180 الگوهای 2×2 )افزایشی یا کاهشی - حذف یا اضافه(55

190 الگوهای 3 × 3 )افزایشی و کاهشی(58

199 الگوهای 3 × 3 )ادغام و تبدیل(61

183 الگوهای 2×2 )ترکیب تکنیک‌ها(56

192 الگوهای 3 × 3 )ترکیب و اشتراک(59

202 الگوهای مستطیلی62

196 الگوهای 3 × 3 )مکمّل، دورانی و پیش‌رونده(60

138  شکل‌های ناهماهنگ )قسمت‌های رنگ‌شده(39

140  شکل‌های ناهماهنگ )علائم و نشانه‌ها(40
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418 تبدیل حروف به واژه114

425 املای واژه117

ف واژه‌ها118
ّ
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ّ
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458 پاراگراف شناسی )ساختار، اجزاء و قواعد(131

448 ضرب‌المثل و ارتباط معنایی جمله‌ها129

460 ساختار شناسی متن132

461تعیین عنوان، خلاصه و نتیجه‌گیری در متن133

464درک مطلب134

473 تست‌های مروری

)QR-Code(  485 آزمون‌های جمع‌بندی با پاسخ

337337337337337 بخش چهارم: منطقیبخش چهارم: منطقیبخش چهارم: منطقی

شکال هندسی87
َ
338رابطه و نسبت ا

صل88
ّ

350 چرخ‌های به‌هم مت

357 کشف ارتباط میان اعداد91

352 ظرف‌های آب به‌هم  مرتبط89
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ب‌سازی99
ّ
373 مقایسه و مرت

375 کفایت داده‌ها100

382 استدلال به کمک نمودار )وِن(103

377  جهت‌یابی101
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ّ

362 مرت

369 کشف معنای واژه‌ها از زبان دیگر97

365 ارتباط منطقی واژه‌ها95

368 رمز کردن اعداد و کلمات96



486486486486486
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شکال هندسی138
َ
494 ا

501 جدول شکل‌ها141

506 کاوش در متن142
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دبندی رقمی - حروفی144
ُ

514 ک

دبندی شکلی - رقمی145
ُ

517 ک

531 کلمات هم‌گروه148

522 محاسبات عددی146

533 تصاویر متفاوت149
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ت و تمرکز
ّ

ت و تمرکزبخش ششم: سرعت، دق
ّ

ت و تمرکزبخش ششم: سرعت، دق
ّ

بخش ششم: سرعت، دق

پاسخ‌نامهپاسخ‌نامهپاسخ‌نامه
691کلامی

ت و تمرکز
ّ

708سرعت، دق

قیت
ّ

721خل

729پاسخ‌نامه‌ی کلیدی

572محاسباتی 

584استعداد تحصیلی

626تجسّمی و تصویری

669منطقی

571571571571571

546546546546546 قیت
ّ

قیتبخش هفتم: خل
ّ

قیتبخش هفتم: خل
ّ

بخش هفتم: خل

547 پوشش فضا با حدّاقل دوربین‌ها151

550 مسائل حدّاقل و حدّاکثر152

552 تعداد مسیرها153

555 توزین154

557 مسائل چوب‌کبریت‌ها155

559 رنگ‌آمیزی156

562 پیمانه‌ها و ساعت‌های شنی157
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 )QR-Code(  570 از هوش به بازی
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1 محاسباتی

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از سؤالات 94 تا 108، باتوجّه به جدول‌های داده‌شده، کدام گزینه به‌جای »?« قرار می‌گیرد؟

94‌

�7 

8 

5 

2 

95‌ �2 

 صفر

3 

   آزمون گاج 

�4 

96‌
�3 

1 

9 

6 

97‌ �6 

2 

3 

8 

1 

2 

3 

98‌

   آزمون گاج 

�7 

99‌

�3 

4 

5 

2 

100‌
�2 

5 

3 

1 

101‌
�3 

4 

8 

9 

102‌ �5 

2 

6 

3 

103‌
�4 

5 

3 

�1 
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هوش ششم

104‌ �12 

9 

21 

�13 

105‌ �

1 

3 

2 

4 

106‌ �1 

6 

7 

   آزمون گاج 

�2 

107‌
�11 

10 

12 

�9 

�15 

10 

5 

108‌

 

 آزمون گاج  �20 

‌109 به‌جای علامت سؤال، چه عددی را باید قرار داد؟�

8 		 4 

 تیزهوشان ششم 99  �12 		 10 

‌110 به‌جای علامت سؤال، چه عددی را باید قرار داد؟�

1357 		 1212 

 تیزهوشان ششم 99  �119 		 1235 

‌111 به‌جای علامت سؤال، چه عددی را باید قرار داد؟

 تیزهوشان ششم 99  �2 

3 

4 

�5 

‌112 به‌جای علامت سؤال، چه عددی باید قرار داد؟ 

1 

�2 

3 

 تیزهوشان ششم 99  �4 

   تیزهوشان نهم 99  ‌113 عدد مناسب را جایگزین علامت سؤال کنید.�

7 

8 

9 

11 
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1 محاسباتی

 تیزهوشان نهم 99  ‌114 گزینه‌ی مناسب را در جای خالی، جایگزین کنید.�

�  	  

 	  

 تیزهوشان نهم 1400  ‌115 در جای خالی، عدد مناسب را به‌جای علامت سؤال )?( قرار دهید.�

�9 

12 

15 

27 

1 قم‌ها0 ی با ر الگوی باز

در بسیاری از الگوها، ارتباط بین رقم‌ها همچون جابه‌جایی آن‌ها، تکرار آن‌ها، محاسبات روی آن‌ها، حذف آن‌ها و ... موجب ایجاد یک 

داشته  باهم  می‌توانند  ارقام  که  ارتباطی  با  آشنایی  برای  داد.  پاسخ  آن‌ها  به  مربوط  سؤالات  به  می‌توان  آن،  براساس  که  می‌شود  الگو 

ت بخوانید:
ّ
باشند، نکات زیر را به دق

گاهی ممکن است جای ارقام باهم عوض شود و الگوی محاسباتی خیلی ساده‌ای بین اعداد جدید حاصل شود. 1 نکته‌ی

باتوجّه به الگوی موجود در جدول روبه‌رو، به‌جای »?« چه عددی می‌توان قرار داد؟

�
1

ت، متوجّه می‌شویم که در هر ردیف، جای یکان و 
ّ
 با کمی دق

دهگان اعداد خانه‌های اوّل و سوم باهم عوض می‌شود، سپس 

اختلاف اعداد به‌دست آمده در خانه‌ی وسط قرار می‌گیرد.

�

بنابراین به‌جای علامت سؤال، عدد 1 قرار می‌گیرد.

گاهی ممکن است هیچ عملیات محاسباتی روی ارقام صورت نگیرد و فقط با حذف یا جابه‌جایی ارقام موردنظر، الگویی 

حاصل شود.
2 نکته‌ی
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2 استعداد تحصیلی

‌641 استخری به شکل مکعّب‌مستطیل و با ابعاد 8، 6 و 3 متر وجود دارد. دو لوله به این استخر آب می‌ریزند. از اوّلی در هر ثانیه 4 لیتر 

 تیزهوشان ششم 92 کردستان  و از دومی در هر دقیقه 120 لیتر آب، درون آن وارد می‌شود. چه مدّت طول می‌کشد که استخر از آب پُر شود؟�

 6 ساعت و 6 دقیقه	 2400ثانیه	 6 ساعت و 40 دقیقه	 144 دقیقه

105 می‌باشد. آن زاویه چند درجه است؟
 ‌642 مکمّل متمّم زاویه‌ای،‌

60 	15 	105 	75 

 تیزهوشان ششم 92 گلستان  0 سانتی‌متر است؟� 5/ 0 متر، چند برابر حجم مکعّبی به ضلع 5/ ‌643 حجم مکعّبی به ضلع

1000000 	10000 	1000 	100 

ور مباحث 33 تا 36 مر

آبی 3 برابر مهره‌های بنفش و تعداد مهره‌های بنفش 3 برابر مهره‌های سبز  ‌644 در جعبه‌ای 78 مهره وجود دارد. تعداد مهره‌های 

 تیزهوشان ششم 92 مرکزی  آبی چندتا است؟� است. تعداد مهره‌های 

45 	54 	18 	6 

1 نفر سوم سهم پولشان باشد، سهم نفر اوّل چند 

4
1 نفر دوم و نفر دوم 

3
‌645 مجموع پول 3 نفر 32000 تومان است. اگر نفر اوّل 

 تیزهوشان ششم 92 خراسان شمالی  تومان است؟�

3000 	24000 	6000 	2000 

آن‌ها 85 باشد، مریم چند  اگر مجموع سال‌های عمر  برابر سنّ مریم است.   1 5/ نیز  برابر سنّ علی و سنّ علی  ‌646 سنّ احمد 4 

 تیزهوشان ششم 92 بوشهر  ساله است؟�

10 	9 	8 	7 

این دو مداد 8 سانتی‌متر  اختلاف طول  اگر  زرد می‌باشد.  4 طول مداد 

8
با  برابر  آبی  5 طول مداد 

6
‌647 در یک جعبه مدادرنگی، 

 تیزهوشان ششم 92 اصفهان  باشد، اندازه‌ی هریک از این دو مداد، چند سانتی‌متر است؟�

 28 و 20	 18 و 10	 14 و 6	 20 و 12

 تیزهوشان ششم 92 گیلان  ‌648 در صورتی‌که مکمّل یک زاویه، 4 برابر متمّم آن زاویه باشد، مکمّل این زاویه چند درجه است؟�

150 	30 	60 	120 

آن‌ها 43000 تومان باشد، اختلاف پول مریم  آرزو به مینا 4 به 3 می‌باشد. اگر مجموع پول  آرزو 2 به 5 و  ‌649 نسبت پول مریم به 

 تیزهوشان ششم 92 مازندران  و مینا چند تومان است؟�

23000 	12000 	7000 	5000 

‌650 نسبت پول مهران به کورش 3 به 4 و نسبت پول کورش به سعید، 6 به 5 می‌باشد. اگر پول مهران 27000 تومان باشد، مجموع 

 تیزهوشان ششم 92 قزوین  پول هر سه نفر چند تومان است؟�

90000 	30000 	93000 	36000 

رأس  زاویه‌ی  اندازه‌ی  به 2 است.  قاعده 5  زاویه‌های مجاور  از  به هریک  رأس  زاویه‌ی  ث متساوی‌السّاقین، نسبت 
ّ
‌651 در یک مثل

چقدر است؟

100
  	80

  	108
  	72

  

‌652 نسبت زوایای یک چهارضلعی غیرمشخّص مثل 5، 3، 4 و 6 می‌باشد. مجموع بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین زاویه چقدر است؟

 آزمون گاج  �180
  	160

  	140
  	 120


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هوش ششم

 8 متوازی‌الاضلاع  قاعده‌ی  اگر  می‌باشد.   2 به   4 مثل  متوازی‌الاضلاع  یک  مساحت  اندازه‌ی  به  مربّعی  محیط  اندازه‌ی  نسبت   653‌

سانتی‌متر و ارتفاع آن ربع قاعده باشد، اندازه‌ی طول ضلع مربّع چند سانتی‌متر خواهد بود؟
32 	4 	16 	8 

2 می‌باشد و یکی از آن‌ها 18 است. عدد دیگر کدام است؟

3
‌654 نسبت دو عدد زوج، 

16 	14 	12 	27  
‌655 در طول مدّتی، عقربه‌ی دقیقه‌شمار 270 درجه حرکت می‌کند. در این مدّت، عقربه‌ی ساعت‌شمار چند درجه حرکت کرده است؟

 تیزهوشان ششم 92 ایلام  �15 	22 5/  	17 5/  	10  

 آزمون گاج  3 پول فرید برابر است. پول نوید، چند درصد از پول فرید می‌باشد؟�

5
5 پول نوید با 

6
 656‌

80%  	75%  	72%  	70%  
‌657 یک فروشگاه ورزشی، اجناس خود را با 10 درصد تخفیف می‌فروشد. قیمت یک توپ 5000 تومان است. اگر برای خرید آن 3500 

تومان بپردازیم، چند تومان به فروشنده بدهکار می‌شویم؟
2000 	500 	1000 	1500 

2 پول 

3
از تخفیف، محمّد فقط معادل  اگر بعد  را تخفیف می‌دهد.  آن  %20 قیمت  کتابی 2400 تومان است. فروشنده  ‌658 قیمت 

 آزمون گاج  آن را داشته باشد، برای خرید کتاب، چند تومان دیگر پول باید تهیّه کند؟�
320 	1600 	800 	640 

‌659 دو زاویه، متمّم یک‌دیگرند. اگر زاویه‌ی بزرگ‌تر 5 برابر زاویه‌ی کوچک‌تر باشد، مکمّل متمّم زاویه‌ی کوچک‌تر، چند درجه است؟

 155	 135	 75	 �105 تیزهوشان ششم 92 گلستان 
عدد  چند  تقریب،  از  قبل  آن  دقیق  جرم  یکان  رقم  است.  گرم   6950 کردن،  قطع  به‌روش   10 از  کم‌تر  تقریب  با  هندوانه‌ای  جرم   660‌

 تیزهوشان ششم 92 گیلان  می‌تواند باشد؟�
10 	4 	9 	5 

 تیزهوشان ششم 92 بوشهر  ، برابر است با:� 0 01/ 0 با تقریب کم‌تر از  099/ ‌661 گردشده‌ی عدد 

0 01/  	0 1/  	1 90/  	10  

 تیزهوشان ششم 92 کرمان  ، کدام مورد می‌باشد؟� 0 01/ 7 با تقریب کم‌تر از 

3
7 و 

13
‌662 اختلاف گردشده‌ی اعداد 

1 8/  	0 47/  	0 18/  	1 79/  
‌663 در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، حاصل گردشده و قطع‌شده‌ی عدد با تقریب کم‌تر از 100، یکسان خواهد بود؟

555 	2560 	795 	2546  

زمون‌های جمع‌بندی با پاسخ آ

با رمزینه‌خوان )QR-Scanner( تلفن همراه خود، از طریق رمزینه‌های زیر به آزمون‌های جمع‌بندی )1(، )2( و )3( مربوط به استعداد 
تحصیلی، دسترسی پیدا کنید.

آزمون جمع‌بندی )3(آزمون جمع‌بندی )2(آزمون جمع‌بندی )1(
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945‌

 	  

 	  

946‌

  آزمون گاج  �

 	  	  	  

الگوهای 4 × 634

در  هستند.   4 4 جدول‌های  همان  یا   4 4 الگوهای  به  مربوط  تصویری،  و  تجسّمی  هوش  به  مربوط  پرسش‌های  از  دیگری  دسته‌ی 

به‌دست  را  سؤال  جواب  بتوانیم  تا  می‌دهیم  قرار  استفاده  مورد  آموختیم،   3 3 الگوهای   
ّ

حل برای  که  تکنیک‌هایی  تمامی  هم  این‌جا 

 تکرار اجزاء در هر سطر یا ستون کارساز است. به نمونه‌های زیر، توجّه کنید:
ً
آوریم. معمولا

 تیزهوشان نهم 96  باتوجّه به تصاویر داده‌شده، گزینه‌ی مناسب‌تر را برای پُر کردن جای خالی انتخاب کنید.�

�  2 	  1

 4 	  3

1

 شکل را بلوک‌بندی کنیم، متوجّه می‌شویم که شکل از دو بلوک و تکرار آن‌ها به‌صورت ضربدری ایجاد می‌شود.
ّ

اگر کل

�

1
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3 تجسّمی و تصویری

کدام گزینه، جای خالی را به بهترین شکل، کامل می‌کند؟

�	   2 	  1

 4 	  3

2

در شکل‌، چهار جهت متفاوت نشان داده‌ شده که در هر سطر و ستون، فقط یک‌بار از آن‌ها استفاده شده است. 3

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 947 تا 956، باتوجّه به تصاویر داده‌شده، بهترین گزینه را برای پُر کردن جای خالی انتخاب کنید.

947‌

�  	  

   آزمون گاج 

�  	  

948‌

�  	  

 	   

949‌

�  	  

   آزمون گاج 

�  	  
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�  	  

950‌

�

   آزمون گاج 
�  	  

951‌

�  	  

 	  

952‌

�  	  

 	  

953‌

�  	  

   آزمون گاج 
�  	  

954‌

�  	  

   آزمون گاج 
�  	  
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پرسش‌های چهارگزینه‌ای

در هریک از پرسش‌های 1334 تا 1347، گسترده‌ی مکعّب داده‌شده در سمت چپ، در کدام گزینه وجود دارد؟
1334‌

 
تیزهوشان نهم 97 

 �

 	  	  	  

1335‌

�

 	  	  	  

1336‌

   آزمون گاج 
�

 	  	  	  

1337‌

   آزمون گاج 
�
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1338‌

   آزمون گاج  �

 	  	  	  

1339‌

�

 	  	  	  

1340‌

   آزمون گاج 
�

 	  	   	  

1341‌

�
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9 کلیدها و لامپ‌ها0

 دو لامپ( اثر می‌کنند و وضعیت آن‌ها را از خاموش 
ً
در بعضی مسائل با کلیدهایی روبه‌رو هستیم که روی بیش‌تر از یک لامپ )معمولا

به روشن یا از روشن به خاموش تبدیل می‌کنند. با دو مثال، مفاهیم مربوط به این موضوع را توضیح می‌دهیم.

 C 2( و )3( و کلید( روی لامپ‌های B کلید ،)روی لامپ‌های )1( و )2 A چهار لامپ داریم که در ابتدا خاموش هستند. کلید 

 C و B ،A روی لامپ‌های )1( و )4( اثر می‌کنند و وضعیت آن‌ها را از خاموش به روشن یا برعکس تبدیل می‌کنند. اگر کلید‌های 

را به‌ترتیب بزنیم، نتیجه چه خواهد بود؟

�

1

 مرحله به مرحله تأثیر کلیدها را بررسی می‌کنیم.

 کلید A لامپ‌های )1( و )2(، کلید B لامپ‌های )2( و )4(، کلید C لامپ‌های )1( و )3( و کلید D لامپ‌های )3( و )4( را 

 ،B ،A ابتدا لامپ‌ها در وضعیت شکل )1( هستند. کلیدهای تغییر وضعیت می‌دهد. 

بدانیم  اگر  می‌گیرند.  قرار   )2( شکل  وضعیت  در  لامپ‌ها  و  می‌زنیم  به‌ترتیب  را   D و   C

فقط یکی از کلیدها عمل نمی‌کند، آن کلید را مشخّص کنید.

2

 با مقایسه‌ی شکل‌های )1( و )2( به این نتیجه می‌رسیم که وضعیت لامپ‌های )1( و )3( تغییر نکرده است. چون کلیدهای 

C روی لامپ )1( تأثیر دارند، باید داشته باشیم: A و 

کلید A لامپ )1( خاموش کلید C لامپ )1( روشن   لامپ )1( خاموش  C باید کار کنند یعنی هر دو کلید A و  �

D رو لامپ )3( تأثیر دارند، می‌توان نوشت: چون کلیدهای C و 

کلید C لامپ )3( خاموش کلید D لامپ )3( روشن   لامپ )3( خاموش  D باید کار کنند یعنی هر دو کلید C و  �

 B کلید   
ً
برسیم. پس ظاهرا به شکل )2(   )1( از شکل  تا  کنند  کار  به‌درستی  باید   D و   C ،A کلید نتیجه می‌شود که سه  بنابراین 

خراب است و کار نمی‌کند. این موضوع را بررسی می‌کنیم:

در این‌گونه سؤالات، اگر پس از انجام تغییرات، وضعیت ابتدایی و نهایی لامپ‌ها مثل هم باشد، کلیدهای مربوط به آن‌ها 

درست کار می‌کند.

نکته
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پرسش‌های چهارگزینه‌ای

B مربوط به لامپ‌های )2( و  A مربوط به لامپ‌های )1( و )2(، کلید  ‌1681 اگر کلید 

A، پس  ابتدا کلید  C مربوط به لامپ‌های )1( و )3( باشد، در صورتی که  )3( و کلید 

از آن کلید B، سپس کلید C و دوباره کلید A را بزنیم، کدام وضعیت حاصل می‌شود؟

 	 	  	  	  

‌1682 اگر کلید A مربوط به لامپ‌های )1( و )2(، کلید B مربوط به لامپ‌های )2( و )3(، 

کلید C مربوط به لامپ‌های )1( و )3( و کلید D مربوط به لامپ‌های )3( و )4( باشد، 

از چپ به راست، کدام ترتیب فشردن کلیدها می‌تواند وضعیت )2( را به‌وجود آورد؟

�A, C, D 		  A, D, B 

A, B, D 		  B, C, A 

کلید A لامپ‌های )1( و )2(، کلید B لامپ )3( و کلید C لامپ‌های )2( و )3( را   1683‌

تغییر وضعیت می‌دهد. در ابتدا لامپ‌ها در وضعیت شکل )1( هستند. وقتی کلیدهای 

B ،A و C را به‌ترتیب می‌زنیم، شکل )1( به شکل )2( تبدیل می‌شود. می‌دانیم یکی از 

 آزمون گاج  کلیدها عمل نمی‌کند، آن کلید کدام است؟�

 A	 B	 C	 چنین چیزی امکان ندارد.

C لامپ‌های  کلید  و )4(،  B لامپ‌های )3(  کلید   ،)2( و   )1( A لامپ‌های  کلید   1684‌

ابتدا لامپ‌ها در  را تغییر وضعیت می‌دهد.  D لامپ‌های )2( و )3(  )1( و )4( و کلید 

وضعیت شکل )1( هستند. کلیدهای C ،B ،A و D را به‌ترتیب می‌زنیم تا به وضعیت 

شکل )2( برسیم. می‌دانیم یکی از کلیدها عمل نمی‌کند، آن کلید کدام است؟

D 	C 	B 	A 

C لامپ‌های  کلید   ،)2( و   )1( B لامپ‌های  کلید  و )4(،  A لامپ‌های )3(  کلید   1685‌

ابتدا لامپ‌ها در  را تغییر وضعیت می‌دهد.  D لامپ‌های )2( و )4(  )1( و )3( و کلید 

وضعیت شکل )1( هستند. کلیدهای C ،B ،A و D را به‌ترتیب می‌زنیم تا به وضعیت 

شکل )2( برسیم. می‌دانیم یکی از کلیدها عمل نمی‌کند، آن کلید کدام است؟

D 	C 	B 	A 

C لامپ‌های  B لامپ‌های )1( و )3(، کلید  A لامپ‌های )2( و )4(، کلید  کلید   1686‌

)1( و )2( و کلید D لامپ‌های )3( و )4( را تغییر وضعیت می‌دهد. در ابتدا لامپ‌ها در 

را به‌ترتیب می‌زنیم تا به وضعیت   D وضعیت شکل )1( هستند. کلیدهای C ،B ،A و 

 آزمون گاج  شکل )2( برسیم. اگر فقط یکی از کلیدها عمل نکند، آن کلید کدام است؟�

D 	C 	B 	A 
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ور مباحث 91 تا 94 مر

‌1869 832 به 238 مثل 492 است به ........... .

942 	249 	294 	924 
‌1870 رابطه‌ی 575 با 6006 مثل رابطه‌ی ............. با 2112 است.

181 	111 	101 	880 
 آزمون گاج  ‌1871 رابطه‌ی 2360 با 6023 مثل رابطه‌ی 1765 با ........... است.�

4895 	7500  	6517 	2675 
‌1872 نسبت 782 به 112 مثل نسبت 1243 به ............ است.

923 	24  	1024 	64 
‌1873 نسبت 2013 به 51 مثل نسبت 1263 به ............ است.

621 	57  	39 	48 
‌1874 5321 به 1253 مثل 7912 است به ............ .

2179 	8217 	3210 	1927 
 آزمون گاج  ‌1875 5365642 به 243 مثل 2432387 است به ............ .�

748 	478 	487 	784 
‌1876 رابطه‌ی کدام جفت عدد، متفاوت با بقیه است؟

351 9 	124 7 	324 9 	652 12 
 آزمون گاج  ‌1877 رابطه‌ی بین کدام جفت عدد، با بقیه فرق دارد؟�

4632 122 	7851 201 	3644 134 	2546 116 
‌1878 از میان اعداد روبه‌رو، کدام عدد با بقیه فرق دارد؟ 

9477 - 6548 - 7659 - 8265 - 4977
�

9477 	7659 	8265 	4977 
‌1879 کدام عدد، با بقیه متفاوت است؟

71217 	77 	171 	7171 
‌1880 کدام عدد، با بقیه متفاوت است؟

542 	784 	421 	563 
‌1881 در جدول سودوکوی داده‌شده، به‌جای  چه عددی باید قرار بگیرد؟�

1 
2 
4 

 به قطعیت نمی‌توان مشخّص کرد.
 آزمون گاج  4 مقابل، حاصل‌ضرب  و  چه عددی است؟� 4 ‌1882 در جدول سودوکوی

�4 
3 
2 
1 
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‌1883 در مربّع لاتین مقابل، مقدار  کدام است؟�

12 
4 
8 

16 

در جدول زیر، نتیجه‌ی چهار مرحله‌ی نخست پردازش یک ماشین اعداد، روی زنجیره‌ی ورودی نمایش داده شده است. باتوجّه به 

پردازش صورت‌گرفته، به سؤالات 1884 و 1885 پاسخ دهید.

ورودی57641197364043913497

مرحله‌ی اوّل57641197364091349753

مرحله‌ی دوم57697364091349742153

مرحله‌ی سوم57697364091350742153

مرحله‌ی چهارم97364091358650742153

‌1884 سومین عدد از سمت راست، در مرحله‌ی پنجم کدام خواهد بود؟

596 	923 	983 	650 
‌1885 اگر زنجیره‌ی اعداد زیر، وارد ماشین شود، در مرحله‌ی دوم، چند عدد سه‌رقمی مشاهده می‌شود؟

 دو	 سه�
 چهار	 پنج

در جدول زیر، نتیجه‌ی سه مرحله‌ی نخست پردازش یک ماشین، روی زنجیره‌‌ی ورودی نمایش داده شده است. باتوجّه به پردازش 

صورت‌گرفته، به سؤالات 1886 و 1887 پاسخ دهید.

ورودی129149447978217493118

مرحله‌ی اوّل129149447978217493811

مرحله‌ی دوم149447978217493921811

مرحله‌ی سوم447978217493941921811

‌1886 اگر زنجیره‌ی اعداد زیر، وارد ماشین شود، در مرحله‌ی سوم، کدام عدد تغییر یافته است؟

�63 	56 
82 	79 

‌1887 با درنظر گرفتن ورودی در صورت سؤال، دومین عدد از سمت راست در مرحله‌ی چهارم کدام است؟

149 	447 	978 	129 
‌1888 در جدول زیر، سه مرحله‌ی نخست پردازش ماشین اعداد، روی یک زنجیره‌ی ورودی نمایش داده شده است. باتوجّه به پردازش 

 آزمون گاج  صورت‌گرفته، در مرحله‌ی سوم، تغییرات روی کدام عدد صورت می‌گیرد تا به اعداد مرحله‌ی چهارم برسیم؟�

ورودی 964817131011492783

مرحله‌ی )1(964817131149278310

مرحله‌ی )2(964817134927831110

مرحله‌ی )3(964817492783131110

49 	96 	48 	17 
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ّ

6سرعت، دق

در سطر نهم از بالا، چند شکل  بعد از شکل  قرار گرفته است؟ خـ 

� 

بنابراین بعد از  سه شکل  قرار گرفته است.

د در کدام سطر از بالا، بیش‌ترین تعداد شکل  آمده است؟

� 

در سطر پنجم از بالا، 6بار شکل  تکرار شده است.

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

باتوجّه به جدول زیر، به سؤالات 2536 تا 2545 پاسخ دهید.

‌2536 در سطر چهارم و ستون ششم، کدام شکل قرار گرفته 

است؟ 

 	  

 	  

 جدول، چندتا از شکل  دیده می‌شود؟ 
ّ

‌2537 در کل

6 	8 

�7 	9 

زیر در جدول، هیچ شکل  از سطرهای  ‌2538 در کدام‌یک 

تکراری‌ای دیده نمی‌شود؟ 

 ششم	 پنجم	 دوم 	 هشتم 

، چندبار شکل  آمده است؟  ‌2539 در ستون دهم جدول، بعد از شکل 

 صفر 	 یک	 دو 	 سه 

‌2540 شکل  در کدام خانه‌ی جدول قرار دارد؟

		 سطر پنجم و ستون پنجم   سطر اوّل و ستون پنجم

		 سطر هشتم و ستون دهم   سطر هفتم و ستون هفتم

‌2541 در کدام‌یک از ستون‌های زیر در جدول، بیش‌ترین تعداد  دیده می‌شود؟ 

 دوم 	 ششم 	 هفتم 	 دهم 

‌2542 در چهار سطر اوّل جدول، چندبار شکل  آمده است؟ 

 2	 1	 3	 صفر

‌2543 در ستون‌های اوّل و هشتم، در مجموع، چندبار شکل  آمده است؟ 

 1	 2	 3	 صفر 
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‌2544 در جدول، حدّاکثر چندبار شکل‌های  در یک ستون کنار هم قرار گرفته‌اند؟ 

2 	5 	3 	4 

‌2545 در ستون وسط جدول، در کدام سطر، شکل  دیده می‌شود؟ 

 هفتم 	 ششم	 چهارم 	 چنین شکلی وجود ندارد.

باتوجّه به جدول زیر، به سؤالات 2546 تا 2555 پاسخ دهید.

 آزمون گاج  ‌2546 این جدول، چند سطر و ستون دارد؟ �

 17 سطر و 9 ستون	 9 سطر و 18 ستون	 9 سطر و 17 ستون 	 18 سطر و 9 ستون 

 آزمون گاج  ‌2547 در ستون چهارم از سمت راست، چندبار  آمده است؟�

18 	19 	17 	16 

 آزمون گاج  ‌2548 در سطر دوم از پایین، چندبار از چپ به راست بلافاصله بعد از شکل  شکل  آمده است؟ �

 صفر	 1	 2	 3

 آزمون گاج  ‌2549 در ستونی که بالای آن کلمه‌ی »ستون« نوشته شده است، چندبار  آمده است؟ �

1 	3 	2 	4 

 آزمون گاج  ‌2550 در سطر سوم از بالا، در ستون پنجم آن از راست، چه شکلی قرار گرفته است؟ �

 	  	  	  

 آزمون گاج  ‌2551 در سطر وسط این جدول، کدام شکل ظاهر نشده است؟�

 	  	  	  

 آزمون گاج  ‌2552 اگر از چپ به راست به سطرها نگاه کنیم، سطرهای جدول با کدام‌یک از شکل‌های زیر، شروع نمی‌شود؟ �

 	  	  	  

 آزمون گاج  ‌2553 در انتهای ستون شانزدهم از سمت چپ، چه شکلی قرار دارد؟ �

 	  	  	  

آن کلمه‌ی »سطر« نوشته شده است، اگر از راست به چپ نگاه کنیم، چند شکلِ  بعد از  و  ‌2554 در سطری که روبه‌روی 

 آزمون گاج  قبل از  قرار دارد؟�

2 	5 	4 	3 

 آزمون گاج  ‌2555 در سطر اوّل از بالا و سطر اوّل از پایین، در مجموع چند شکل  و  وجود دارد؟�

12 	11 	10 	13 
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تعداد مسیرها153

از  راه )شبکه( می‌توانیم  راه‌هایی که در یک نقشه‌ی  از ما خواسته می‌شود تعداد  آن‌ها  روبه‌رو می‌شویم که در  با مسائلی  اوقات  گاهی 

از  باید  سؤالاتی  چنین   
ّ

حل برای  کنیم.  حساب  را  حرکتی(  محدودیت‌های  با   
ً
معمولا )البتّه  برویم  دیگر  خاصّ  نقطه‌ی  به  خاص  نقطه‌ای 

تکنیک‌هایی مثل اصل ضرب استفاده کرد. به نمونه‌های زیر توجّه کنید:

به چند طریق  برویم.  نقطه‌ی )ب(  به  )آ(  نقطه‌ی  از   ،) ( راست  یا   ) ( بالا  با حرکت‌های  روبه‌رو، می‌خواهیم   در شبکه‌ی 

این کار امکان‌پذیر است؟

1

مشخّص  بالا(  یا  )راست  مسئله  مجاز  حرکت‌های  با  )ب(  به  )آ(  از  را  دلخواه  مسیر  یک  اوّل:  وش  ر  

 مسیر زیر:
ً

می‌کنیم. مثلا

)آ( به  از  را   مسیرها 
ّ

زیر، کل « تشکیل شده است. حالا به‌صورت  « و 5تا » از 3تا » این مسیر  همان‌طور که دیده می‌شود، 

 3تا   3 2 1 �  5تا     5 4 3 2 1 		 )ب( شمارش می‌کنیم:

3 :مجموع حرکت‌ها 5 8 8 7 6 5 4 3 2 1          �

 مسیرها از )آ( به )ب(
ّ

 تعداد کل       
     


8 7 6 5 4 3 2 1

3 2 1 5 4 3 2

3

IÀïS¨oe Ì¼µ\¶

IU

� ���� ����

�( ) ( 
 
 

  



1

8 7 6

3 2 1
8 7 56

5

1

1IU
� �� �� )

�

وش دوم: این روش بسیار جالب است و به مراتب، سریع‌تر از روش اوّل است. در این روش، باتوجّه به نقطه‌ی شروع )در این  ر

مثال نقطه‌ی )آ(، روی نقاط در اضلاعِ شبکه‌ی داده‌شده، عدد 1 قرار می‌دهیم.

آوردن عدد مربوط به نقاط دیگر شبکه، کافی است اعداد دو سر قطر هر مربّع را جمع کنیم و روی رأس  سپس برای به‌دست 

چهارم بنویسیم:

به‌همین ترتیب، عدد مربوط به بقیه‌ی نقاط را پیدا کرده و مراحل را ادامه می‌دهیم تا عدد مربوط به نقطه‌ی )ب( )پایان حرکت(، 

به‌دست آید.
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قیت
ّ

7خل

از   
ً
حتما آن‌که  شرط  به  رفت  )پ(  به  )آ(  از  می‌توان  طریق  چند  به   ) ( راست  و   ) ( بالا  حرکت‌های  با  زیر،  شبکه‌ی  در   

نقطه‌ی )ب( عبور کنیم؟

�

2

اوّل: مسئله را در دو مرحله‌ی پشت سر هم حل می‌کنیم و طبق اصل ضرب، حالت‌ها را در هم ضرب می‌کنیم: وش   ر

اوّل مرحله‌ی   از )آ( به )ب( می‌رویم:     
IÀS¨oe Ì¼µ\¶        2 3 5 5 4 3 2 1

IU3 3 2 1  
IU2 2 1  �

 مسیرها از )آ( به )ب(
ّ

 تعداد کل    
   

 


5 4 3 2 1

3 2 1 2 1

5 4

2 1
10

1

1

2

1

( ) ( )
�

دوم مرحله‌ی   از )ب( به )پ( می‌رویم:     
IÀS¨oe Ì¼µ\¶       3 1 4 4 3 2 1

IU3 3 2 1  

Â§Ä 1

�

 مسیرها از )ب( به )پ(
ّ

 تعداد کل   
  

 4 3 2 1

1 3 2 1

4

1
4

1

1

( ) ( )
�

10 طریق می‌توان از )آ( به )پ( رفت به شرط آن‌که از )ب( عبور کنیم. 4 40  بنابراین طبق اصل ضرب به 

دوم:  وش  ر

    10 4 40 �

 یک تعداد مسیر بین نقاط را نشان دهند، فقط از اصل 
ً
توجّه داشته باشید اگر شکل‌های ما به‌صورت شبکه نباشند و صرفا

ضرب کمک می‌گیریم.

به نمونه‌های زیر توجّه کنید:

نکته

3 در شکل زیر، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت؟�

برویم  )ب(  به  )پ(  از  سپس  و  اوّل(  )مرحله‌ی  برویم  )پ(  به  )آ(  از  باید  ابتدا  که  است  واضح  داده‌شده،  شکل  به  باتوجّه   

)مرحله‌ی دوم(. بنابراین:
ÏØ»H ¾±eo¶ : (N) ¾M (A) pH oÃv¶

³»j ¾±eo¶ :(J) ¾M (N) pH

 4







oÃv¶ 3
اصل ضرب   مسیرها از )آ( به )ب( 

ّ
 کل  4 3 12 �
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4 در شکل زیر، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت؟�

 هدف مسئله از )آ( به )ب( رفتن است؛ باتوجّه به شکل، مسئله را در دو حالت جداگانه حل می‌کنیم و جواب‌ها را با‌هم جمع می‌کنیم:

 
  

  







3 2 6

1 3 3

oÃv¶

oÃv¶

ً
مجموعا

6 3 9  oÃv¶ �

) مجاز هستند.( ) ( و راست   در شکل زیر، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت؟ )در قسمت شبکه‌ای، حرکت‌های بالا)

�

5

 مسئله را دو مرحله‌ی پشت سرهم حل، سپس پاسخ‌ها را طبق اصل ضرب در هم ضرب می‌کنیم:

اوّل :مرحله‌ی   از )آ( به )پ( می‌رویم       
     

 


7 6 5 4 3 2 1

2 1 5 4 3 2 1

7 6

2 1
21

3

1

( ) ( )
�

دوم :مرحله‌ی  از )پ( به )ب( می‌رویم   3 4 12 �

21 طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت. 12 252  بنابراین طبق اصل ضرب به

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

‌2856 در شکل روبه‌رو، با حرکت‌های  و  به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رسید؟�

35 

300 

30 

15 

‌2857 در شکل روبه‌رو، به چند طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت؟�

15 

36 

10 

21 
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از بالا به پایین: 	3
در ردیف اوّل، اعداد طبیعی 1 تا 6 ظاهر شده‌اند.

در ردیف دوم، اعداد طبیعی 2 تا 7 ظاهر شده‌اند.
در ردیف سوم، اعداد طبیعی 3 تا 8 ظاهر شده‌اند.

بنابراین در ردیف چهارم، اعداد طبیعی 4 تا 9 ظاهر می‌شوند.

با  اوّل و چهارم،  اعداد خانه‌های  در هر ردیف، مجموع  	3
مجموع اعداد خانه‌های دوم و سوم برابر است. پس:

7 11 8 12    ? ? �

با  برابر  چهارم،  و  اوّل  خانه‌های  اختلاف  ردیف،  هر  در  	3
حاصل‌ضرب خانه‌های دوم و سوم است. بنابراین:

17 2 6 5 17 2 6 29         ? ? ? ?IÄ �

? در گزینه‌ها است. = 5 فقط 

اختلاف  با  سوم،  و  اوّل  اعداد  اختلاف  ردیف،  هر  در  	3
13 7 4 10    ? ? اعداد دوم و چهارم برابر است.�

	1

+×

39  25   27   7
+×

46  97   24  16
+×

62  57   12   12

جمع  از  بزرگ‌تر  دایره‌ی  در  پایینی  و  بالایی  اعداد  برای  	2
9 4 2= + +? اعداد دایره‌های کوچک‌تر استفاده می‌کنیم:�
16 7 6= + +? �

اعداد  ضرب  از  بزرگ‌تر  دایره‌ی  در  چپ  و  راست  اعداد  برای 
84 4 7= × ×? دایره‌های کوچک‌تر استفاده می‌کنیم:�

36 2 6= × ×? �
? برقرار هستند. = 3 این چهار تساوی فقط به‌ازای 

به‌جز عدد 3، هر عدد به تعداد زوج تکرار شده است. 	3

2بار  عدد 1 2بار  عدد 2	 2بار  عدد 4	 	

4بار  عدد 5 2بار  عدد 6	 2بار  عدد 7	 	
تا تعداد عددهای 3  قرار دهیم  را  به‌جای ?، عدد 3  باید  بنابراین 

هم زوج )4بار( شود.

مجموع اعداد جدول‌های بالایی، با مجموع اعداد جدولی  	2
73 81 8   ? ? که در پایین آن‌ها قرار دارد، برابر است. پس:�

در هر ردیف از جدول، ارقام 0 تا 9 یک‌بار آمده‌اند. 	4

1 0 6‌

1 0 7‌

1 0 8‌

1 0 9‌

1 1 0‌

1 1 1‌

1 1 2‌

1 1 3‌

1 1 4‌

در هر ستون، اختلاف خانه‌های اوّل و سوم، با اختلاف  	3

خانه‌های دوم و چهارم برابر است. پس:

7 4 6 3 7 4 6 9         ? ? ? ?IÄ �

? در گزینه‌ها است. = 3 فقط 

با  سوم،  و  اوّل  خانه‌های  حاصل‌ضرب  ردیف،  هر  در  	3

حاصل‌ضرب خانه‌های دوم و چهارم برابر است. پس:

6 6 4 9    ? ? �

مجموع  با  دوم،  و  اوّل  خانه‌های  مجموع  ردیف،  هر  در  	4

خانه‌های سوم و چهارم برابر است. بنابراین:

3 7 2 8    ? ? �

با  دوم،  و  اوّل  خانه‌های  حاصل‌ضرب  ردیف،  هر  در  	1

حاصل‌ضرب خانه‌های سوم و چهارم برابر است. پس:

7 4 28 1    ? ? �

با اختلاف  اوّل و دوم،  در هر ردیف، اختلاف خانه‌های  	3

خانه‌های سوم و چهارم برابر است. بنابراین:

8 1 12 19 8 1 12 5         ? ? ? ?IÄ �

? در گزینه‌ها است. = 5 فقط 

مجموع اعداد هر ستون، برابر با 18 است. پس: 	3

5 5 5 18 3     ? ? �

? = 9 در جدول، هر عدد 2بار ظاهر شده است. پس:� 	4

مجموع اعداد هر سطر، برابر با 14 است. بنابراین: 	2

3 3 6 14 2     ? ? �

خانه‌ی  سه  میانگین  راست،  به  چپ  از  ردیف،  هر  در  	1

اوّل، برابر با خانه‌های چهارم است. پس:
2 7 3

3
4

    ? ? �

در هر ستون، ثلث  	3

حاصل‌ضرب اعداد سه خانه‌ی 

چهارم  خانه‌ی  با  برابر  اوّل، 

است. بنابراین: 
7 9 1

3
21

    ? ? �

هر  خانه‌های  مجموع  	1

چپ  سمت  جدول‌های  از  کدام 

و وسط برابر 74 است. بنابراین:

74 73 1   ? ?


مجموع اعداد 
جدول سمت راست

�

9 5‌

9 6‌

9 7‌

9 8‌

9 9‌

1 0 0‌

1 0 1‌

1 0 2‌

1 0 3‌

1 0 4‌1 0 5‌
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	4
احمد    4

4

1
Â±ø kµeH

Â±ø �

Â±ø ´Äo¶ ´Äo¶ Â±ø
´Äo¶     1 5

3

2

3

2
/ �

کردن  یکسان 

عامل مشترک
 kµeH

Â±ø » Â±ø
´Äo¶= =12

3

3

2
�

×5

نسبتمقدار

احمد12

علی3

مریم102

مجموع8517

�

	45

6

4

8

5

6

1

2
      ÂMA jnp ÂMA jnp  �

هم‌مخرج 5

6

3

6
× = ×ÂMA jnp  

حذف ‌مخرج‌ها
 5 3× = ×ÂMA jnp �

 
ÂMA
jnp

3

5
�

×4

نسبتمقدار

آبی123

زرد205

اختلاف82

�

ت داشته باشید که همواره اختلاف مکمّل یک زاویه 
ّ
دق 	1

90 می‌باشد.
 با متمّم همان زاویه، برابر 

مکمّل زاویه    4
4

1
¾Ä»Hp ´ØµT¶ ¾Ä»Hp ®Øµ§¶

¾Ä»Hp ´ØµT¶ �

نسبتمقدار

120
4مکمّل زاویه

متمّم زاویه1

90
3اختلاف

×30
 �

6 4 6‌

6 4 7‌

6 4 8‌

زاویه‌ی موردنظر را با  نشان می‌دهیم. 	3

مکمّل متمّم  = ⇒ = = =105 105 75 15

75

� � � �

�
� �� ��®Øµ§¶ ´ØµT¶ ´ØµT¶ �

0 متر: 5/ روش اوّل: حجم مکعّب به ضلع 	4
0 5 0 5 0 5 0 125/ / / /× × = متر مکعّب �
= ×0 125 1000000/ سانتی‌متر مکعّب 125000 = سانتی‌متر مکعّب  �

0 سانتی‌متر: 5/ حجم مکعّب به ضلع
0 5 0 5 0 5 0 125/ / / /× × = سانتی‌متر مکعّب �

  125000

0 125

125000000

125
1000000

/
�

روش دوم: ضلع مکعّب بزرگ 100برابر ضلع مکعّب کوچک است؛ پس 

100 برابر حجم مکعّب کوچک است. 100 100 1000000× × = حجم آن

	3
آبی    3

3

1
yÿ¹M ÂMA

yÿ¹M �

بنفش    3
3

1
qLw yÿ¹M

qLw �

کردن  یکسان 

عامل مشترک  
ÂMA

yÿ¹M » yÿ¹M
qLw= =9

3

3

1
�

نسبتمقدار

آبی549

بنفش3

سبز1

مجموع7813

×6
�

	1
نفر اوّل    1

3

1

3
³»j oÿº ÏØ»Hoÿº

³»joÿº �

³»joÿº ³¼w oÿº
³»joÿº
³¼w oÿº   1

4

1

4
�

کردن  یکسان 

عامل مشترک
 
ÏØ»H oÿº
³»joÿº

³»joÿº
³¼woÿº»= =1

3

3

12
�

×2000

نسبتمقدار

نفر اوّل20001

نفر دوم3

نفر سوم12

مجموع3200016

�
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6 4 5‌



625

پاسخ‌نامه‌ی تشریحی

	1
قاعده     8

1

4
8 2

1

2oT¶ïÂTºIw ÌIÿUnH سانتی‌متر �

   Ì°ò¯HïÁpH¼T¶ SeIv¶ ½køI¤ ÌIÿUnH 16 سانتی‌متر مربّع �
×8

×8

ÍØMo¶ ôÃd¶ Áï½pHkºH
Ì°ò¯HïÁpH¼T¶ SeIv¶ Áï½pHkºH     4

2 16
4

?
? 88 32 �

= طول ضلع مربّع محیط مربّع  ÷ = ÷ =4 32 4 8  �

توجّه داشته باشید که ما نمی‌دانیم که 18 عدد بزرگ‌تر  	2

است یا عدد کوچک‌تر، بنابراین دو حالت زیر را درنظر می‌گیریم.

حالت اوّل: 18، عدد بزرگ‌تر باشد.

2

3 18
2 6 12     ?

?

×6

×6

زوج است  �

حالت دوم: 18، عدد کوچک‌تر باشد.
×9

×9

2

3

18
3 9 27     

?
? فرد است  �

همان‌طور که دیده می‌شود، در حالت دوم، عدد دوم فرد به‌دست 

می‌آید که قابل قبول نیست. زیرا در صورت مسئله قید شده است 

که هر دو عدد، زوج هستند.

نسبت  مشخّص،  مدّت  یک  در  که  باشید  داشته  توجّه  	3

زاویه‌ای که عقربه‌ی ساعت‌شمار می‌چرخد به زاویه‌ای که عقربه‌ی 

1 است. بنابراین:

12
دقیقه‌شمار می‌چرخد، 

nIµ{ïSøIw
nIµ{ï¾£Ã¤j       1

12

1

12 270

270 1

12
22 5

?
? /





 �

	25

6

3

5
× = ×kÄ¼º kÄoÎ  

هم‌مخرج
 25

30

18

30
× = ×kÄ¼º kÄoÎ �

حذف ‌مخرج‌ها
 25 18× = ×kÄ¼º kÄoÎ

×4

×4

   
kÄ¼º
kÄoÎ %18

25

72

100
72 �

است  این  به‌معنای  می‌شود،  صحبت  تخفیف  از  وقتی  	2

که مقداری یا درصدی، از مقدار یا درصد اوّلیه کم می‌شود.

100 10 90% % %- = درصد پرداختی �

90

100 5000
90 50 4500    ?

?

×50

×50

تومان، قیمت با تخفیف �

4500 3500 1000- = تومان، بدهکار می‌شویم �

6 5 3‌

6 5 4‌

6 5 5‌

6 5 6‌

6 5 7‌

	2´Äo¶
»pnA » »pnA

I¹Ã¶= =2

5

4

3
 �

کردن  یکسان 

عامل مشترک

´Äo¶
»pnA » »pnA

I¹Ã¶= =8

20

20

15
�

×1000

نسبتمقدار

اختلاف پول مریم و مینا70007

مجموع4300043
�

	2·Ho¿¶
xn¼¨ » xn¼¨

kÃ÷w= =3

4

6

5
 �

کردن  یکسان 

عامل مشترک
 

·Ho¿¶
xn¼¨ » xn¼¨

kÃ÷w= =9

12

12

10
�

×3000

نسبتمقدار

مهران270009

کورش12

سعید10

مجموع9300031
�

ث متساوی‌السّاقین، زاویه‌های مجاور 
ّ
می‌دانیم در هر مثل 	4

به قاعده باهم برابرند، پس عدد مربوط به آن‌ها یکسان می‌باشد. 
ث، با اعداد 5، 2 و 2 متناسب‌اند.

ّ
بنابراین زاویه‌های این مثل

نسبتمقدار

100
5زاویه‌ی رأس

زاویه‌ی مجاور به قاعده )1(2

زاویه‌ی مجاور به قاعده )2(2

180
9مجموع

×20


�

می‌دانیم مجموع زاویه‌های داخلی هر چهارضلعی، برابر  	4

360 است. پس:
 با

نسبتمقدار

180
9مجموع زاویه‌های بزرگ‌تر و کوچک‌تر

360
18مجموع همه‌ی زاویه‌ها

×20
 �

6 4 9‌

6 5 0‌

6 5 1‌
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هوش ششم

7

3
2 33

0 01



jo¬

/

/

تقسیم تا سه‌رقم اعشار
7 0 0 0

6

1 0

0 9

0 1 0

0 0 9

0 0 1 0

0 0 0 9

0 0 0 1

3

2 333 2 33
0 01

/

/

/

/

/

/

/

/

/

/ /

/

-

-

-



jo¬

اختلاف = - =2 33 0 54 1 79/ / / �

تقریب،  مرتبه‌ی  از  بعد  رقم  اگر  که  باشید  داشته  توجّه  	1
و  کردن  از گرد  باشد، عدد حاصل   4 یا   3 ،2  ،1  ،0 رقم‌های  از  یکی 
قطع کردن باهم یکسان می‌باشد، ولی اگر رقم بعد از مرتبه‌ی تقریب 
یکی از رقم‌های 5، 6، 7، 8 یا 9 باشد، عدد حاصل از گرد کردن و 

قطع کردن، باهم متفاوت خواهد بود.
همان‌طور که دیده می‌شود، فقط در گزینه‌ی )1(، بعد از رقم صدگان، 

رقمی کم‌تر از 5 قرار دارد.

2 5 46 2500 2500 2 5 46 2500 2500
100 100

 

jo¬ Íõ¤
»= = �

تجسّمی و تصویری بخش سوم

شکل گزینه‌های )1(، )3( و )4( از سه پاره‌خط به‌وجود  	2

آمده‌اند؛ امّا شکل گزینه‌ی )2( از بیش از سه پاره‌خط تشکیل شده 

است.

یک  و  ذوزنقه  یک  از   )4( و   )3(  ،)1( گزینه‌های  شکل  	2
قرار  ذوزنقه  روی  ث 

ّ
مثل اگر  طوری‌که  است،  شده  تشکیل  ث 

ّ
مثل

ث بزرگ‌تر ایجاد می‌کنند. امّا در گزینه‌ی )2( به‌جای 
ّ
بگیرد، یک مثل

ذوزنقه از مستطیل استفاده شده است.

،  و  بدون چرخش،   ، از هر چهار شکل  	3
 گزینه‌ها وجود داشته باشد:

ّ
در چهار وضعیت زیر باید در کل

1 شکل بیرونی باشد

2 شکل درونی باشد بدون هاشور

 کج 
ّ

3 شکل درونی باشد با هاشور خط

 خمیده
ّ

4 شکل درونی باشد با هاشور خط

این نظم در شکل گزینه‌ی )3( به‌هم می‌خورد، زیرا در آن شکل  
با چرخش به‌عنوان شکل بیرونی قرار گرفته است.

6 6 3‌

6 6 4‌

6 6 5‌

6 6 6‌

100 20 80% % %- = درصد پرداختی  �	 1
×24

×24

80

100 2400
80 24 1920    ?

? تومان، قیمت خرید �

2

3
1920 2 640 1280

1

640

× = × = تومان، پول محمّد  �

  1920 1280 640 تومان، باید تهیّه کند  �

	4

oU©nqMÁ¾Ä»Hp oU¦a¼¨Áï¾Ä»Hp oU©nqM Á¾Ä»Hp
oU¦a¼¨ Á¾Ä»Hp= × ⇒ =5

5

1

نسبتمقدار

زاویه‌ی بزرگ‌تر5

15
1زاویه‌ی کوچک‌تر

90
6مجموع

×15


�

⇒ = =15 75 105

75

� � �

�
���

´ØµT¶®Øµ§¶ ®Øµ§¶ �

قسمت صحیح کم‌ترین جرم هندوانه = 6950 �	 4

قسمت صحیح بیش‌ترین جرم هندوانه = 6959 �

همان‌طور که دیده می‌شود، رقم یکان جرم دقیق هندوانه، می‌تواند 

از 0 تا 9 باشد. پس رقم یکان آن، 10 عدد می‌تواند باشد.

	3+1

0 09 9 0 100 0 1
0 01

/ / /

/



jo¬
= �

	1
7
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0 54

0 01



jo¬

/

/

تقسیم تا سه‌رقم اعشار 7 0 0 0

6 5

0 5 0

0 3 9
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شکل‌های دو طرف خط‌چین،  	1

و  خط‌چین  به  نسبت  فاصله  همان  با 

بدون تغییر حالت تکرار شده‌اند.

بلوکی  الگوی  طبق  شکل‌ها  	4

به‌صورت  تغییری،  هیچ  بدون  و  زیر 

ضربدری تکرار می‌شوند.

ستون،  و  سطر  هر  در  اوّل:  روش  	3

 ، شکل‌های  از  هریک  از  یک‌بار  فقط 

،  و  استفاده شده است 

الگوی  طبق  سطر،  هر  در  شکل‌ها  این  و 
چرخشی مقابل جابه‌جا می‌شوند:

روش دوم: به‌صورت بلوکی و تکرار ضربدری هم می‌توان به جواب رسید.

ستون،  و  سطر  هر  در  اوّل:  روش  	2

 ، شکل‌های  از  هریک  از  یک‌بار  فقط 

،  و  استفاده شده است و 

این شکل‌ها در هر سطر طبق الگوی چرخشی 
مقابل، جابه‌جا می‌شوند:

روش دوم: به روش بلوکی و تکرار ضربدری هم می‌توان به جواب رسید.

در هر سطر، از چپ به راست، با دوران 90 درجه‌ی هر شکل  	3
در خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعت، شکل بعد ایجاد می‌شود. 

در  که  می‌شویم  متوجّه  بالا،  از  اوّل  سطر  دو  بررسی  با  	3
آن‌ها  از  امّا یکی  هر سطر، هر سه شکل هندسی یکسان هستند، 
سفید و دوتای دیگر رنگی می‌باشند. هم‌چنین علامت‌های ریاضی 

بالای آن‌ها باهم متفاوت است.

بالا، متوجّه می‌شویم  از  اوّل و دوم  با بررسی سطرهای  	4
در هر سطر، هر سه شکل هندسی یکسان هستند و یکی از آن‌ها 
هم‌رنگ دوتای دیگر نیست. هم‌چنین از چپ به راست، شکل اوّل 
با 4 پاره‌خط، شکل دوم بدون پاره‌خط و شکل سوم با سه پاره‌خط 
رسم شده است. )به نحوه‌ی قرار گرفتن پاره‌خط‌ها در کنار شکل‌ها 

توجّه کنید.(

9 5 2‌

9 5 3‌

9 5 4‌

9 5 5‌

9 5 6‌

9 5 7‌

9 5 8‌

در هر ستون، از ترکیب شکل‌های بالا و پایین، یک مربّع  	1
کامل به‌دست می‌آید.

از هر شکل دوتا هست که داخل یکی مربّع کوچک رنگی  	2
و داخل دیگری، دایره‌ی کوچک رنگی قرار داد. هم‌چنین شکل‌های 
خارجی آن‌ها نسبت به خطّ تقارن عمودی قرینه‌ی یک‌دیگر هستند.

اگر  سطر،  هر  در  	2
 180 اندازه‌ی  به  را  شکل  اوّلین 
درجه دوران دهیم، شکل سوم 
یکی  هم‌چنین  می‌آید.  به‌دست 
از شکل‌های سطر بالا با یکی از 
یکسان  پایین  سطر  شکل‌های 

است.

در هر ستون، شکل بیرونی بالایی، شکل درونی پایینی  	1
است و بالعکس.

به نحوه‌ی جابه‌جایی شکل‌ها توجّه کنید: 	2

قسمت  سوم،  شکل  راست،  به  چپ  از  سطر  هر  در  	2
غیرمشترک شکل‌های اوّل و دوم را نشان می‌دهد.

از  هریک  از  مرتبه  یک  فقط  ستون،  و  سطر  هر  در  	4

،  و  استفاده شده است.   ، شکل‌های 

از  هریک  از  مرتبه  یک  فقط  ستون،  و  سطر  هر  در  	4

،  و  استفاده شده است.  ، شکل‌های 

در  به‌ترتیب،  تغییری  هیچ  بدون  دوم  و  اوّل  سطرهای  	3

سطرهای سوم و چهارم تکرار می‌شوند.

یک  دوم  و  اوّل  سطرهای  شکل‌های  از  هریک  دور  اگر  	2

و  سوم  سطرهای  شکل‌های  به‌ترتیب  کنیم،  رسم  بزرگ‌تر  دایره‌ی 

چهارم به‌دست می‌آید.

 جدول، از هر شکل دوبار دیده می‌شود.
ّ

در کل 	3

9 4 1‌

9 4 2‌

9 4 3‌

9 4 4‌

9 4 5‌

9 4 6‌

9 4 7‌

9 4 8‌

9 4 9‌

9 5 0‌

9 5 1‌



655

پاسخ‌نامه‌ی تشریحی

	3	1

	3	4

	1

نکته 	2

تکنیک غلتش برای قطعه‌های 

به‌صورت  نیز  چسبیده  هم  به 

روبه‌رو برقرار است:

باتوجّه به نکته‌ی فوق، در گزینه‌ی )2( داریم:

	1

	2

1 3 3 5‌1 3 3 6‌

1 3 3 7‌1 3 3 8‌

1 3 3 9‌

1 3 4 0‌

1 3 4 1‌

1 3 4 2‌

شکل گزینه‌ی )1( باید به‌صورت زیر باشد. 	1

شکل گزینه‌ی )2( باید به‌صورت زیر باشد: 	2

رسم  نادرست  مربّع  و  دایره  موقعیت   ،)1( گزینه‌ی  در  	1

شده است.

وجه‌های  و  در مقابل یک‌دیگر هستند و  	3

هم‌زمان قابل‌مشاهده نیستند.

	3

شکل گزینه‌ی )1(، به‌صورت زیر باید باشد: 	1

	2

1 3 2 8‌

1 3 2 9‌

1 3 3 0‌

1 3 3 1‌

1 3 3 2‌

1 3 3 3‌

1 3 3 4‌
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لامپ‌های )1( و )2( تغییر وضعیت نداده‌اند، بنابراین  	1	
کار  باید درست   D و   C ،B یعنی این لامپ‌ها،  به  کلیدهای مربوط 

کنند. پس کلید A خراب است و عمل نمی‌کند. 

لذا  و  نداده‌اند  وضعیت  تغییر   )4( و   )2( لامپ‌های  	2	
کار  باید درست   D و   C ،A یعنی این لامپ‌ها،  به  کلیدهای مربوط 

کنند. بنابراین کلید B خراب است و کار نمی‌کند. 

	3	
 17 12   412 ⇒ 06 27  327

)0+6(÷2=3)1+7(÷2=4
�

6 2 3 11+ + = عدد 11، مجموع ارقام عدد 623 است:� 	3	

9 5 4 18+ + = پس ارقام عدد 954 را نیز باهم جمع می‌کنیم:�

	3	3+4=7

1234  37 برعکس  73
1+2=3

�
بنابراین: 

4+2=6

2342  56 برعکس  65
2+3=5

�

	2	

65421  756
4+2+1=7

برعکس

بنابراین   54321   645
3+2+1=6

برعکس

�

	2	

49 7   587

+1
-1

�

بنابراین: 

28 4   374

+1
-1

�

	3	

265  8131

2+6=8
6-5=1

2+6+5=13
 �

بنابراین در گزینه‌ی )3( داریم: 

5 61  11 12 5

5+6=11

6-1=5

5+6+1=12
�

کافی است ضرب ارقام را به‌دست آوریم: 	2	
23 2 3 6× = �
52 5 2 10× = پس:�

1685‌

1686‌

1687‌

1688‌

1689‌

1690‌

1691‌

1692‌

1693‌

ترتیب پُرشدن ظرف‌ها:  	1	
3  8  1   7  6  5  4 �
توجّه کنید که ورودی ظرف )2( بسته است و آب وارد آن نمی‌شود.

ترتیب پُرشدن ظرف‌ها را می‌نویسیم:  	2	
8  6   7  4  10   5 �
آن  وارد  آب  هرگز  و  است  بسته   )1( ظرف  ورودی  که  کنید  توجّه 
نمی‌شود. هم‌چنین ورودی ظرف )9( نیز بسته است و باتوجّه به 

شکل، آب وارد ظرف‌های )9(، )3( و )2( نخواهد شد. 

ترتیب پُرشدن ظرف‌ها به‌صورت زیر است:  	4	
4  5  3  2   1 �
ت کنید که چون ظرف )5( از ظرف )3( پایین‌تر است، آب ابتدا 

ّ
دق

وارد ظرف )5( می‌شود. 
هم‌چنین ورودی ظرف )6( بسته است و آب وارد آن نمی‌شود. 

1  2  4  5 ترتیب پُرشدن ظرف‌ها: � 	2	
ت کنید که ورودی ظرف )3( بسته است و آب وارد آن نمی‌شود.

ّ
دق

	1	

	3	

	2	

که  می‌گیریم  نتیجه   )2( و   )1( شکل‌های  مقایسه‌ی  با  	2	
وضعیت لامپ )2( تغییر نکرده است. پس: 

کلید A لامپ )2( روشن کلید C لامپ )2( خاموش  لامپ )2( روشن 
وضعیت  حال  کنند.  کار  درست  باید   C و   A کلید  دو  هر  بنابراین 

سالم نبودن کلید B را بررسی می‌کنیم: 

لامپ‌های )2( و )3( تغییر وضعیت نداده‌اند، بنابراین  	3	
کار  باید درست   D و   B ،A یعنی این لامپ‌ها،  به  کلیدهای مربوط 

کنند. پس کلید C خراب است و عمل نمی‌کند.

1676‌

1677‌

1678‌

1679‌

1680‌

1681‌

1682‌

1683‌

1684‌
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در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )4(، رابطه‌ی زیر برقرار  	4	
است:

مجموع  است.  راست  سمت  عدد  یکان  چپ،  سمت  عدد  یکان 
سه رقمِ دیگرِ عدد سمت چپ، بقیه‌ی ارقام عدد سمت راست را 

تشکیل می‌دهند. به‌عنوان نمونه: 

1گزینه‌ی    254 6   116
2+5+4=11

�

توجّه  آن‌ها  بین  یکی‌درمیان  رابطه‌ی  و  اعداد  ارقام  به  	1	
کنید: 

+3 +3 +3 +3

-2 -2 -2 -2

8265 و 7659 و 6548 و 9477 �

4977
+3

-2
امّا در عدد 4977 داریم: �

عدد  ولی  هستند؛  متقارن   71217 و   77  ،171 اعداد  	1	
7171 متقارن نیست.

دهگان  رقم   ،)1( گزینه‌ی  به‌جز  گزینه‌ها  همه‌ی  در  	1	
دوبرابر رقم یکان و رقم صدگان سه واحد از رقم یکان بیش‌تر است.

×2 ×2 ×2

+3 +3 +3

542 و 784 و 421
�

	4	

	1	

	3	

1877‌

1878‌

1879‌

1880‌

1881‌

1882‌

1883‌

توجّه کنید که تنها، لامپ‌های )1( و )2( تغییر وضعیت  	3	
همه‌ی  باید  شده‌اند،  زده  کلید   4 هر  چون  آن‌که  حال  داده‌اند، 
کلید  پس  می‌ماندند.  باقی  خودشان  اوّلیه‌ی  وضعیت  در  لامپ‌ها 

مربوط به لامپ‌های )1( و )2(، یعنی کلید C خراب است.

لامپ‌های )2( و )3( تغییر وضعیت داده‌اند، درحالی‌که  	2	

ع داشتیم در صورت سالم بودن هر 4 کلید، وضعیت لامپ‌ها 
ّ
توق

عوض نشود )چون همه‌ی کلید‌ها، زده شده‌اند(. پس کلید مربوط 

کلید B( معیوب است.  به این دو لامپ )

برعکس 832  238 � 	2	

برعکس 492  294 بنابراین: �

	4	

575  6006

+1
+1

7-7=0
بنابراین   181  2112

+1
+1

8-7=1
�

 	2	

2360 بنابراین 6023    1765  6517 �

عدد 112 از ضرب ارقام 782 ساخته شده است: 	3	
7 8 2 112× × = �

پس ارقام 1243 را نیز ضرب می‌کنیم که برابر می‌شود با:
1 2 4 3 24× × × = �

	1	

2+3=5
2013   51

0+1=1

بنابراین   
1+3=4

1263  48

2+6=8

�

ارقام به‌صورت زیر، جابه‌جا شده‌اند: 	4	
5 3 2 1 1 2 5 3

1 2 3 4 4 3 1 2

�

7 9 1 2 2 1 7 9

1 2 3 4 4 3 1 2

بنابراین: �

ابتدا ارقام تکراری حذف می‌شوند و سپس ترتیب ارقام  	1	
باقی‌مانده برعکس می‌شود: 

5 3 6 5 6 42 برعکس 342   243 �

2 4 3 2 3 87 برعکس 487   بنابراین: � 784

ارقام عدد  در تمام گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی )1(، مجموع  	1	
سمت چپ، عدد سمت راست را به‌وجود می‌آورد.

1867‌

1868‌

1869‌

1870‌

1871‌

1872‌

1873‌

1874‌

1875‌

1876‌
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شعر  و  نانوا  کار  محصول  نان  آشپز،  کار  محصول  غذا  	2	
کار  محصول  آتش  گفت  نمی‌توان  ولی  است؛  شاعر  کار  محصول 

آتش‌نشان است.

و  گرگ  خصیصه‌ی  درندگی،  کوه،  خصیصه‌ی  بلندی،   	2	
گرمی، خصیصه‌ی آتش است؛ امّا سرد بودن خصیصه‌ی آب نیست. 

 آب می‌تواند گرم هم باشد.(
ً
)مثلا

توجّه کنید کلمه‌های »داماد«، »ساس« و »دزد« همگی  	4	
می‌شوند  خوانده  یک‌جور  راست  به  چپ  از  و  چپ  به  راست  از 

)متقارن‌اند(؛ درحالی‌که کلمه‌ی »عروس« این‌چنین نیست.
به  سؤال  این  برای  دوستان  از  بعضی  که  کنید  ت 

ّ
دق نکته‌ی مهم 

و  می‌کنند  انتخاب  را  »ساس«  کلمه‌ی  یعنی   )2( گزینه‌ی  اشتباه 
انسان )آدم(  به  این‌طور می‌گویند که داماد، دزد و عروس مربوط 
هستند ولی ساس، انسان )آدم( نیست. برای فهم این اشتباه باید 
یادآوری کنیم که »دزد« یک صفت است و به هر چیزی که توانایی 

 می‌توان گفت:
ً
دزدیدن را داشته باشد، مربوط می‌شود. مثلا

»موش، پنیر را دزدید.«

جوجه‌ی  رابطه‌ی  مانند  پروانه  با  ابریشم  کرم  رابطه‌ی  	1	
پرنده با پرنده است. )این رابطه، رشد و بالغ شدن را نشان می‌دهد.(

	1	

تابستان«شدید»گرمایزیبا«آبی»آسماناست«بسیار»رنج

105647923

بنابراین: 

استزیبابسیارتابستانآبیآسمان

643075

	3	

هسردمووراجدجسم
بنابراین

2835317025789

	2	

2376و4523459
بنابراین

راه‍بمرگه‍برگ

با خط‌کش اندازه‌گیری می‌کنیم که خط‌کش با جامدادی  	2	
رمز می‌شود.

1893‌

1894‌

1895‌

1896‌

1897‌

1898‌

1899‌

1900‌

ردیف  چپ  به‌سمت  عدد  کوچک‌ترین  مرحله،  هر  در  	1	
در  ترتیب،  بدین  می‌شود.  اضافه  واحد   10 آن  به  و  شده  منتقل 
 10 و  کرده  منتقل  چپ  سمت  به  را   640 عدد  باید  چهارم  مرحله‌ی 
از  خانه  سومین  در  که   ) 640 10 650+ = ( کنیم  اضافه  آن  به  واحد 

سمت راست در مرحله‌ی پنجم قرار خواهد گرفت.

	2	

ورودی102954208697

مرحله‌ی اوّل102954209796

مرحله‌ی دوم1024209710596

یافته و برعکس‌شده‌ی آن  را  کوچک‌ترین عدد  در هر مرحله،  	1 	
را به سمت چپ منتقل می‌کنیم و باقی اعداد، یک خانه به سمت راست 

منتقل می‌شوند. 

ورودی63791456829347

مرحله‌ی اوّل63795682934741

مرحله‌ی دوم63795682937441

مرحله‌ی سوم63798293657441

	2	

مرحله‌ی  چهارم447978493712941921811

در هر مرحله، کوچک‌ترین عدد به‌سمت چپ ردیف منتقل  	1	
شده و باقی اعداد، یک خانه به‌سمت راست می‌روند. کوچک‌ترین 
عدد  شود،  منتقل  چپ  سمت  به  باید  که  سوم  مرحله‌ی  در   عدد 

17 است.

برای  وسیله‌ای  خودکار  است  واضح  که  همان‌طور  	1	 
نوشتن است و خودرو نیز وسیله‌ای برای راندن است.

	4	 سوسک نوعی حشره است و شنا نوعی ورزش است.

	4	 پروین و پرویز چهار حرف اوّلشان باهم یکسان است. 
هم‌چنین دارای ترتیب یکسان هستند.

می‌آید.  فروردین  از  بعد  اردیبهشت  شمسی،  سال  در  	1	
در سال قمری هم صفر، بعد از محرّم می‌آید.

1884‌

1885‌

1886‌

1887‌

1888‌

1889‌

1890‌

1891‌

1892‌
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	1	Ï»k] jkø ¸ÄoUï©nqM
Ï»k] jkø ¸ÄoUï¦a¼¨











999

106

اختلاف
 893 �

اعداد 111، 666، 999، 707 و 202 متقارن هستند.   	2	

اعداد با ارقام زوج، عبارت‌اند از:  	2	
666 468 842 202 600, , , , �

اعداد کوچک‌تر از 530 عبارت‌اند از:  	3	
423 529 111 214 342 106 468 219 300 411 115 202, , , , , , , , , , , �

قرار  شکل   ششم،  ستون  و  چهارم  سطر  خانه‌ی  در  	3	
گرفته است.

سطر به سطر تعداد شکل‌های  را می‌شماریم: 	1	
هیچی :سطر اوّل یکی :سطر پنجم	 	
2تا :سطر دوم هیچی :سطر ششم	 	
هیچی :سطر سوم 3تا :سطر هفتم	 	
یکی :سطر چهارم یکی :سطر هشتم	 	

 جدول، 8تا از شکل  دیده می‌شود.
ّ

بنابراین، در کل

در سطر هشتم، هیچ‌کدام از شکل‌ها تکراری نیستند.  	4	

ت کنید که در ستون دهم، در کل، 2تا از شکل 
ّ
	2	 دق

داریم که فقط یکی از آن‌ها بعد از  آمده است. 

ت کنید که شکل  در دو خانه‌ی جدول قرار دارد. 
ّ
دق 	3	

- سطر هشتم و ستون یازدهم( )سطر هفتم و ستون هفتم 

در ستون دهم، 3بار شکل  ظاهر شده است.   	4	

چهارم(،  تا  اوّل  )سطرهای  جدول  اوّل  سطر  چهار  در  	1	
2بار شکل  ظاهر شده است.  

در ستون‌های اوّل و هشتم، شکل  وجود ندارد.   	4	

شکل‌های  در یک ستون، حدّاکثر 3بار در کنار هم  	2	
قرار گرفته‌اند )به ستون‌ نهم جدول نگاه کنید(.

در ستون وسط )ستون ششم( جدول، شکل  وجود  	4	
ندارد.

2532‌

2533‌

2534‌

2535‌

2536‌

2537‌

2538‌

2539‌

2540‌

2541‌

2542‌

2543‌

2544‌

2545‌

	4	

سطر چهارم و ستون سوم :موقعیت  20= بزرگ‌ترین عدد �

در سطرهای اوّل، چهارم و هفتم تعداد 2ها و 3ها برابرند. 	2	

در ستون‌های دوم، پنجم، ششم و هفتم، تعداد 3ها از  	4	
تعداد 2ها بیش‌تر است.

	2	 سطر به سطر تعداد 2ها را می‌شماریم:
4تا :سطر اوّل 5تا :سطر دوم	 5تا :سطر سوم	
4تا :سطر چهارم 5تا :سطر پنجم	 3تا :سطر ششم	
4تا :سطر هفتم 3تا :سطر هشتم	 	

در مجموع 33تا عدد 2 در جدول دیده می‌شود. 

در ستون سوم 7تا عدد 2 و یک عدد 3 داریم که اختلاف  	1	
7 است.   1 6- = تعداد آن‌ها برابر با

خانه‌ی  در موقعیت سطر پنجم  	3	
و ستون ششم قرار دارد.

مجموع اعداد = + + + + + + + =3 3 3 3 2 3 3 2 22

در سطر دهم، دوتا عدد 3 وجود دارد.   	3	

در ستون اوّل، عدد 1، پنج‌بار تکرار شده است.   	4	

	2	 در سطر هفتم، اعداد یکی‌درمیان زیاد و کم می‌شوند: 

در ستون دهم، 8 عدد زوج دیده می‌شود.  	3	

در ستون‌های چهارم، هفتم، هشتم و نهم عدد 10 دیده  	1	
نمی‌شود.

سطر به سطر تعداد یک‌ها را می‌شماریم:   	1	
5 :سطر اوّل 2 :سطر دوم� 2 :سطر سوم	
4 :سطر چهارم 2 :سطر پنجم� 	

بنابراین در کل، 15بار رقم یک تکرار شده است.  

2520‌

2521‌

2522‌

2523‌

2524‌

2525‌

2526‌

2527‌

2528‌

2529‌

2530‌

2531‌
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	3	

 علامت نقل قول ):( بعد از کلمه‌ی »گفت« می‌آید.
ً
معمولا 	1	

هنگام،  گوش،  گنجشکان،  کلمه‌های  در  »گ«  حرف  	2	
می‌گذاشتند، گفت و گفته ظاهر شده است.

 
ً
در سطر سوم، حروف »ش«، »ر«، »ط« و »ص« دقیقا 	4	

دوبار تکرار شده‌اند.

درس،  دو،  از:  عبارت‌اند  متن،  در  نقطه  بدون  کلمات  	4	
که، سر، در، صدای، ما، آمد، کسی، آمده، همه‌ی و هم.

در متن، کلماتی که به حرف »ت« ختم می‌شوند، عبارت‌اند  	3	
از: سکوت، درخت، عادت، ساکت، گفت، کیست، داشت و مست.

تعداد  و  می‌رویم  پیش  کلمه  به  کلمه  و  سطر  به  سطر  	1	
»ی«ها و »یـ«ها را می‌شماریم.

	2	 در دو سطر اوّل متن، کلماتی که با حرف »ب« شروع 
می‌شوند، عبارت‌اند از: بود، بزّاز، بار، به و برمی‌گشت.

در این متن، از حروف ث، ذ، ژ، ص، ض، ظ و غ استفاده  	2	
نشده است. 

در سطر چهارم متن، در کلمات: که، مرد، که، به، دوش،  	1	
»ی«  یا  »س«،  »الف«،  حروف  از  هر،  و  که  گفت،  به،  بود،  شده، 

استفاده نشده است.

تکرار  زیر،  به‌تعداد  گزینه‌ها  حروف  متن،  آخر  سطر  در  	2	
شده‌اند:

9بار: »و« 12بار: »الف«	 8بار: »ی«	 8بار: »ر«	

	3		1		3		3	

حروف »ب«، »ط«، »و« و »س« حروف موردنظر هستند. 	2	

کلمه‌های بدجنس، بلعید و بعد موردنظر هستند. 	3	

	3	
	2	

	2	
	3	

	2	

در هر شکل، تعداد حروف بدون نقطه را می‌شماریم: 	2	

17 :شکل )4( , 17 :شکل )3( , 18 :شکل )2( , 12 :شکل )1( �

2566‌

2567‌

2568‌

2569‌

2570‌

2571‌

2572‌

2573‌

2574‌

2575‌

2576‌

2577‌2578‌2579‌2580‌

2581‌

2582‌

2583‌

2584‌

2585‌

2586‌

2587‌

2588‌

تعداد سطرها 9تا و تعداد ستون‌ها 17تا است. 	3	

در ستون چهارم از سمت راست، 18بار شکل  آمده است. 	4	

سطر دوم از پایین به‌صورت زیر است:  	3	

»ستون«  کلمه‌ی  چپ،  سمت  از  نهم  ستون  بالای  	4	

نوشته است. در این ستون شکل  یک‌بار آمده است.

شکل  راست،  از  پنجم  ستون  و  بالا  از  سوم  سطر  در  	3	

 قرار گرفته است.

سطر وسط، سطر پنجم از بالا )یا سطر پنجم از پایین(  	4	

است؛ در این سطر شکل‌ دیده نمی‌شود.  

سطرهای این جدول از چپ به راست با شکل‌های زیر  	3	

شروع می‌شوند:� و  و  و  و 

شکل  راست،  سمت  از  شانزدهم  ستون  انتهای  در  	1	

 قرار دارد.

	1	

	4	

	4		2		3		3	

اگر از راست به چپ برویم، 4تا و اگر از چپ به راست  	1	

برویم، صفر.

	3		2		4		1	

از بالا شکل  و از پایین  قرار دارد. 	2	

2546‌

2547‌

2548‌

2549‌

2550‌

2551‌

2552‌

2553‌

2554‌

2555‌

2556‌2557‌2558‌2559‌

2560‌

2561‌2562‌2563‌2564‌

2565‌
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بنابراین  می‌سازیم.  جدید  مسیر  یک  »هـ«  و  »د«  بین  	3	
3 روش مسافرت جدید دیگر، به روش‌های مسافرت قبلی اضافه 
12 3 15+ = می‌شود، در نتیجه:�

	1	

بررسی گزینه‌ها 

1گزینه‌ی

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

þ²H j J À
þ²H J j À

   

   






  

3 1 2 6

2 1 2 4
6 4 10

13 2

12 2
�

2گزینه‌ی

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

þ²H J Z À
þ²H Z J À

   

   






  

2 1 2 4

1 1 2 2
4 2 6

12 2
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همان‌طور که دیده می‌شود، اگر بین »ب« و »د« جادّه‌ای بسازیم، 
10 روش مسافرت جدید اضافه می‌شود.

دو‌تا از سکّه‌ها را انتخاب کرده و هرکدام را در یک کفه  	2	
انتخاب  دارد  قرار  بالاتر  کفه‌ی  در  که  را  سکّه‌ای  و  می‌دهیم  قرار 
که  سکّه‌هایی  از  یکی  همراه  به  را  انتخاب‌شده  سکّه‌ی  می‌کنیم. 
 در کفه‌های ترازو قرار می‌دهیم و باز هم سکّه‌ای 

ً
باقی‌مانده، مجدّدا

را که در کفه‌ی بالاتر قرار دارد انتخاب می‌کنیم و این کار را برای بار 
سوم نیز تکرار می‌کنیم تا سکّه‌ی سبک‌تر پیدا شود.

با  می‌کنیم،  تقسیم  ‌4تایی  دسته‌ی  سه  به  را  سکّه‌ها  	3	
ترازو مشخّص می‌شود که سکّه‌ی سنگین‌تر در  از  یک‌بار استفاده 
به دو دسته‌ی  را  باقی‌مانده  دارد. حالا 4 سکّه‌ی  قرار  کدام دسته 
متوجّه  ترازو،  از  استفاده  دیگر  یک‌بار  با  و  می‌کنیم  تقسیم  2تایی 
می‌شویم که سکّه‌ی سنگین‌تر بین کدام دو سکّه است. در نهایت، 
را در یک کفه قرار دهیم و یک‌بار دیگر  از این دو سکّه  اگر هریک 

از ترازو استفاده کنیم، سکّه‌ی سنگین‌تر مشخّص می‌شود.

2859‌

2860‌

2861‌

2862‌

بدترین حالت را درنظر  	3	
قرمز  می‌گیریم؛ طوری که مهره‌ای 

در بین آن‌ها نباشد:
یعنی اگر 6 مهره بیرون بیاوریم، ممکن است هیچ مهره‌ی قرمزی 

در بین آن‌ها نباشد. حال اگر یک 
مهره‌ی دیگر به آن‌ها اضافه کنیم، 
 رنگ مهره قرمز خواهد بود:

ً
قطعا

مطمئن  کنیم،  خارج  کیسه  از  آن،  از  بیش‌تر  یا  مهره   7 اگر  پس 
هستیم که مهره‌ای قرمز در میان آن‌ها هست.

)آ( به )پ(  از  باید  ابتدا  اوّل:  وش  ر 	2	

و سپس از )پ( به )ب( برویم.
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20 طریق می‌توان از )آ( به )ب( رفت.  15 300× = طبق اصل ضرب به 
دوم: وش  ر

از نقطه‌ی )آ( تا نقطه‌ی )پ(، 20 مسیر و از نقطه‌ی )پ( تا نقطه‌ی 
)ب(، 15 مسیر وجود دارد. پس طبق اصل ضرب، تعداد مسیرهای 
20 15 300× = رسیدن از )آ( به )ب( برابر است با:�

  	� 3 مسیر 1	

  3 4 12 مسیر �
ً
مجموعا 3 12 15  oÃv¶ �

	4	
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